

22年如一日 在树根竹根上 雕刻人生

“竹根雕刻创作最难的是根须的处理……”近日,记者走进根雕师徐洁在象山岙里村的家,看见他正忙着为前来参观的客人进行雕刻技术讲解。

岙里村一带租住着不少来甬务工者,为了丰富他们的文化生活,徐洁免费开放自己的工作室,让大家随时前来参观、学习,并提供刀具、制作材料。只要有人肯学,徐洁都会手把手传授。



徐洁正在创作根雕作品。

痴迷根雕 创作出不少优秀作品

徐洁今年39岁,接触根雕已有22年,通过刻苦努力,从一名学徒工成长为行业内著名的根雕师,并成为中国工艺美术学会会员,获得省青年艺术家和宁波市青年文艺之星等荣誉称号。代表作《乡韵》《祥和草原》《达摩东渡》等曾获得国家、省级金银奖项。

徐洁从小就爱做手工,动手能力强,经常为身边的小伙伴锯刻

陀螺,偶然间对竹根雕产生了浓厚兴趣,激发了他学习的动力。徐洁读完初中就被家长送到西林村,跟吴祚益师傅学习竹根雕。之后他每天与竹根、刀具为伍,问师学技用心研习,在根雕艺海里徜徉,收获无穷乐趣。作品《东渡》获得市首届工艺美术大赛铜奖后,徐洁更是痴迷于雕刻艺术。

在一次展览会中,著名根艺美

术大师张德和无意间看见了徐洁的作品,赞赏有加,将他带到了自己的艺术馆。走进张德和根艺馆,一件件生动形象的根雕展品令徐洁心生向往,暗自下决心,总有一天他也会做出令人赞叹的作品。

在张德和的带领下,徐洁不仅更深层次地了解了根雕艺术,还创造出了许多优秀作品,得到了业界人士的肯定。

成立工作室 形成了自己的艺术风格

茶余饭后,徐洁喜欢去附近的毛竹山走走,一次在竹林里发现了一棵异形竹,他非常好奇,仔细观察了一番后,用锄头把毛竹根部挖了出来,后来创作出了《草原情》根雕作品。2019年11月1日,该作品参加了义乌国际森林博览会比赛并获得金奖。一位中央美院教授对徐洁说:“小伙子很有想象力,有潜能,希望你继续努力,为中国的竹根雕事

业创作出更多的作品。”为此,徐洁一连好几天都兴奋不已。

一次,挖竹根工人给徐洁打来电话说,有一只大竹根造型非常别致。正在吃饭的徐洁丢下饭碗就走,一看果然是好竹根。徐洁觉得,这么好的竹根,如果没有好的创意和构思寓意,体现不出材料的真正艺术价值。经过半年多对此竹根的琢磨,他想到了诗人陶渊

明,“采菊东篱下”的画面跃入脑海,于是,《采菊东篱下》作品出炉,该作品获得了浙江省文学艺术界最高奖项映山红奖。

2014年,徐洁创办了自己的工作室,他将所学到的技艺与自己的想法融会贯通,形成了专属于自己的艺术风格,许多作品相继投放到了市场,市场反馈和大众的认可也给了他更多的信心。

受聘高校 走出一条树根雕艺新路

一说起竹根的雕刻艺术,徐洁的双眼就骤然明亮,他认为:一件优秀的竹根雕作品,应充分发挥竹根的材质美感,使作品自然而传神。徐洁的《采菊东篱下》巧妙利用竹根须进行艺术创作,处理成簾衣。并利用肉厚的竹根部,把作品人物的容颜刻画得栩栩如生外,还巧妙地把竹根的根蒂和圆斑处理成人物的帽子,得体而自然。

徐洁精通竹根雕局部施雕法、组合雕法、大写意雕法等多种技法。他说,选择竹根材料很重要,

采集后需经过日晒、保湿、醒竹、筛选等一系列步骤,方可用于雕刻。下刀前必须进行艺术构思,做到胸中有数。接下去进行制作粗坯、修光、打磨等系列工序,作品的好坏就在于手上的刀功。传统的竹根雕大多尽可能保留竹根原状为作品的整体造型,而在人物脸部等关键部位施以“局部巧雕”,以前对竹根施以直的雕法,这几年发现横的雕更别具风采。

徐洁很会思考,将竹根雕引申到木雕、根雕等。多年来,徐洁将

竹根雕与树根雕融合创作,走出一条树根雕艺新路子,先后雕刻出《贵妃醉酒》《文人雅士》《香山九老》等20件作品,深受喜爱,其作品的价值也在不断上升。

同时,徐洁还受聘于宁波职业技术学院,教授根雕艺术。看着学生们跟着他一刀一刀用心地学,一件件作品从学生的手里诞生,徐洁倍感欣慰,他希望坚守根雕这一民间文化,让这门手艺得到越来越多的传承与发展。 记者 边城雨 通讯员 张伟海 文/摄

将亮相奥运的这个项目 宁波的业余玩家们 已耍了十余年

2020年12月,国际奥委会执委会宣布同意2024年巴黎奥运会增设霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪4个大项。这4个项目中,攀岩和霹雳舞项目都已经建立了宁波市队,冲浪运动离宁波市民“尚远”,那么剩下的一个滑板项目在宁波处于什么样的状态?

记者近日从鄞州区体育部门获悉,东钱湖附近位于宁波绕城高速桥下的“TROIA特洛伊滑板公园”本月开始对外试营业。1月30日,在该滑板公园里,记者找到了宁波资深滑板玩家“子弹”(网名),他告诉记者:“我已经玩了13年滑板,在宁波还有几个比我早两三年的同伴。最近10多年时间里,宁波玩滑板的人数增加不算快,大概从一两百人增加到四五百人吧,其中天天玩的更是少数。”他说,因为滑板项目在宁波还没有成立市级协会或者社团组织,所以确切人数很难准确统计。

特洛伊滑板公园作为我市又一新增的“桥底运动场”,占地近2000平方米,配置了地面软着陆、碗池、大U池、街式场地等专业设施。“场地是按比赛标准设置的,以后可以举行比赛。”这个滑板公园的设计者是另一位滑板玩家“卷毛”(网名),他表示,“利用桥底空间,可以使这项运动尽量少受天气因素的影响。”

据了解,十几年前宁波滑板选手们往往集中在东门口影都一带进行交流练习。“多的时候有百来号人。不过真正热衷,经常在玩并坚持到现在的并不多。最近几年,有更多的人开始关注和体验滑板,但总的来说还是个小众项目。”“子弹”说,当时滑板玩家的主力军来自宁波各高校,“宁波大学、浙江万里学院、浙大宁波理工学院、宁波工商职业学院、宁波工程学院等学校都有滑板社团。”

当年一起玩的这些滑板选手,有些人至今坚持耕耘这个项目,“卷毛”“子弹”等人打造起了滑板公园,“小狼”“阿通”“花郎”等选手分别在北仑、象山、慈溪等地推广滑板运动。

据记者了解,目前宁波市区的滑板运动场所也在逐渐增加,除了早期滑板爱好者聚集的影都一带,还有和丰创意广场、宁波文化广场等地,都经常能见到滑板运动爱好者的身影。此外,江北区已经成立了滑板运动协会,江北至诚学校则打造了国内首个SBSX滑板赛道,举办过中国青少年滑板巡回赛宁波站等赛事和各种嘉年华活动。

记者 戴斌/文
胡龙召/摄



“子弹”在玩滑板。

福彩开奖信息

双色球第2021013期:

06 09 12 16 27 31 06

3D第2021031期: 0 1 9

15选5第2021031期:

05 08 13 14 15

快乐8第2021031期:

01 06 10 12 19 20 22 23 25 32

34 39 43 50 53 57 58 62 66 67

体彩开奖信息

七星彩第21014期:

7 7 1 7 6 2 11

6+1第21014期:

8 7 7 9 5 2 7

20选5第21031期:

01 04 10 12 16

排列5第21031期: 7 1 4 2 8

(均以公证开奖结果为准)